

习近平在文艺工作座谈会强调,好作品要把社会效益放在首位 文艺不能当市场奴隶沾满铜臭

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平15日上午在京主持召开文艺工作座谈会并发表重要讲话。他强调,实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,文艺的作用不可替代,文艺工作者大有可为。广大文艺工作者要坚持以人民为中心的创作导向,弘扬中国精神、凝聚中国力量。



▶15日,习近平在北京主持召开文艺工作座谈会并发表重要讲话。 新华社发

低俗不是通俗 欲望不代表希望

在文艺创作方面也存在着数量缺质量、有“高原”缺“高峰”的现象,存在抄袭模仿、机械化生产、快餐式消费的问题。

习近平指出,推动文艺繁荣发展,最根本的是要创作生产出无愧于我们这个伟大民族、伟大时代的优秀作品。文艺工作必须把创作生产优秀作品作为文艺工作的中心环节,努力创作生产更多传播当代中国价值观念、体现中华文化精神、反映中国人审美追求,思想性、艺术性、观赏性有机统一的优秀作品。

改革开放以来,我国文艺创作产生了大量优秀作品。同时也不能否认,在文艺创作方面也存在着数量缺质量、有“高原”缺“高峰”的现象,存在抄袭模仿、千篇一律的问题,存在机械化生产、快餐式消费的问题。文艺不能在市场经济大潮中迷失方向,不能在为什么人的问题上发生偏差,否则文艺就没有生命

力。低俗不是通俗,欲望不代表希望,单纯感官娱乐不等于精神快乐。精品之所以“精”,就在于其思想精深、艺术精湛、制作精良。习近平指出,繁荣文艺创作,推动文艺创新,必须有大批德艺双馨的文艺名家。作家艺术家应该书写和记录人民的伟大实践、时代的进步要求,彰显信仰之美、崇高之美。

文艺工作者要诚心诚意 做人民的小学生

文艺创作方法有一百条、一千条,但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活。

习近平强调,社会主义文艺,从本质上讲,就是人民的文艺。文艺要反映好人民心声,就要坚持为人民服务、为社会主义服务这个根本方向。这是党对文艺战线提出的一项基本要求,也是决定我国文艺事业前途命运的关键。要把满足人民精神文化需求作为文艺和文艺工作的出发点和落脚点,把人民作为文艺表现的主体,把人民作为文艺审美的鉴赏家和评判者,把为人民服务

作为文艺工作者的天职。习近平强调,人民是文艺创作的源头活水,一旦离开人民,文艺就会变成无根的浮萍、无病的呻吟、无魂的躯壳。能不能搞出优秀作品,最根本的决定于是否能为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀。要虚心向人民学习、向生活学习。要始终把人民的冷暖、人民的幸福放在心中,把人民的喜怒哀乐倾注在自己的笔端,讴歌奋斗人生,刻画最美人物,坚定人

们对美好生活的憧憬和信心。文艺工作者要想有成就,就必须自觉与人民同呼吸、共命运、心连心,欢乐着人民的欢乐,忧患着人民的忧患,做人民的孺子牛。对人民,要爱得真挚,爱得彻底,爱得持久,就要深深懂得人民是历史创造者的道理,深入群众、深入生活,诚心诚意做人民的小学生。文艺创作方法有一百条、一千条,但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活。

要把爱国主义作为 文艺创作的主旋律

文艺工作者是灵魂的工程师。好的文艺作品能够扫除颓废萎靡之风。

习近平表示,一部好的作品,应该是把社会效益放在首位,同时也应该是社会效益和经济效益相统一的作品。文艺不能当市场的奴隶,不要沾满了铜臭气。优秀的文艺作品,最好是既能在思想上、艺术上取得成功,又能在市场上受到欢迎。

每个时代都有每个时代的精神。文艺是铸造灵魂的工程,文艺工作者是灵魂的工程师。好的文艺作品能够扫除颓废萎靡之风。广大文艺工作者要高扬社会主义核心价值观的旗帜,把社会主义核心价值观活灵活现地体现在文艺创作之中,

用栩栩如生的作品形象告诉人们什么是应该肯定和赞扬的,什么是必须反对和否定的,做到春风化雨、润物无声。要把爱国主义作为文艺创作的主旋律,引导人民树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观,增强做中国人的骨气和底气。

各级党委要把文艺工作 纳入重要议事日程

要高度重视和切实加强文艺评论工作,倡导说真话、讲道理,营造开展文艺批评的良好氛围。

习近平说,我们要通过文艺作品传递真善美,传递向上向善的价值观,引导人们增强道德判断力和道德荣誉感。习近平指出,中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,是涵养社会主义核心价值观的重要源泉,也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基。要结合新的时代条

件传承和弘扬中华优秀传统文化,传承和弘扬中华美学精神。必须认真学习借鉴世界各国人民创造的优秀文艺。只有做到中西合璧、融会贯通,我国文艺才能更好发展繁荣。习近平强调,各级党委要把文艺工作纳入重要议事日程,贯彻好党的文艺方针政策,把握文艺发展正确方向。要选好配强文艺单位领

导班子,把那些德才兼备、能同文艺工作者打成一片的干部放到文艺工作领导岗位上来。要尊重文艺工作者的创作个性和创造性劳动,政治上充分信任,创作上热情支持,营造有利于文艺创作的良好环境。要高度重视和切实加强文艺评论工作,倡导说真话、讲道理,营造开展文艺批评的良好氛围。 据新华社

现场

众多名人参会,习近平赞李雪健 “焦裕禄、杨善洲你刻画得特别好”

据央视报道,在文艺工作座谈会上,习近平与众多文艺工作者围坐在一起,气氛十分活跃。

在文艺工作者发言时,习近平边听边记,不时插话。在中国影协主席、国家话剧院一级演员李雪健结束发言后,习近平微笑着说:“焦裕禄、杨善洲这两个人物你刻画得特别好,人生如戏戏如人生。这个戏体现真正的杨善洲、焦裕禄,他们就是这样的人。”

著名作曲家阎肃在会上表示军旅文艺工作者也有风花雪月。“风是铁马雄风,花是战地黄花,雪是楼船夜雪,月是边关的月。”随后,习近平说:“我赞同阎肃同志的风花雪月。”

阎肃老师和现场的文艺工作者都被习近平的幽默逗笑了,不时有耳语交流。

座谈会上,中国作协主席铁凝,中国剧协主席、上海京剧院艺术指导尚长荣,中国美协副主席、中国美术学院院长许江,中国舞协主席、国家大剧院舞蹈艺术总监赵汝蘅,中国作协副主席、上海市作协副主席叶辛先后发言。

另据央视新闻联播画面显示,王蒙、莫言、顾长卫、冯小刚、陈道明、陈凯歌、六小龄童、徐沛东、姜昆、欧阳中石等人也参加了座谈会。

本报记者 陈玮 整理

PICC 中国人民保险

放心,一小步的跨度
人保可信赖 陪在你身边

车险选人保,幸福没烦恼

24小时服务热线 95518

- PICC 实力雄厚
- 400-1234567 投保便捷
- 七项优质理赔服务承诺
- 网点机构过万家,遍布全国

商业险 最多再省15%
理赔理赔 全国通赔 电子理赔 免费救援

扫描二维码 人保电话及网络服务